

**Murcia**LA GENERAL invita a sus amigos  
a presenciar sus fiestas.

25 ejemplares 1'75 pesetas.

**El Liberal**

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

¿EN QUÉ QUEDAMOS...?

**¿SE SOMETE ABD-EL-KRIN O NO?**

No hay que negar que la inesperada noticia de la sumisión del caudillo de Beniurriague, produjo en el primer momento honda sensación de alegría en toda España.

La nueva llegó a la Prensa de Madrid y provincias sin reservas mentales, con toda amplitud y con seguridad plena.

Tanto fué así que no había persona que no cogiera los periódicos con la ansiedad natural de ver en la edición siguiente expresadas las condiciones de la sumisión.

Pero han sido y siguen siendo defraudadas las esperanzas.

Hasta la fecha todo es vago y misterioso, todo es incertidumbre, todo esperanza que se va estumando como bocanada de humo.

Ya son pocos los que creen en la grava noticia; por el contrario se cree en general que se trata de un camelo más, ya que el problema de Marruecos fué siempre y sigue siendo fecundo en camellazos.

A este propósito, por creer que expresa el verdadero sentir de la opinión española, copiamos lo que dice nuestro colega *El Liberal* de Madrid, que tiene su encarnizada:

Dice así:

«La noticia de que el jefe rifeño entablaba negociaciones para someterse ha causado gran júbilo en todo el país. Ayer fué tema de todos los comentarios.

No puede achacarse esta satisfacción a debilidad del espíritu nacional, como pretenden algunos, ni a la inconsciencia de engrandecer la figura del caudillo enemigo. Que no se lleve por esos cauces el fenómeno que presenciamos. El fenómeno responde a la antipatía, a la odio-sidad que levanta la guerra en Marruecos, completamente impopular.

Salimos con esto al paso de los que piden euanamidad en el espíritu público a la noticia de unas negociaciones pacíficas.

El Gobierno ha querido curarse en salud ante el temor de que los buenos auspicios no se confirmen. Su órgano oficial llega a censurar a los que se han congratulado de la nueva. La nueva no tiene este doble oficial porque el Gobierno se ha encerrado en un prudente misticismo.

Sin embargo, los periódicos no han inventado la noticia. Para quienes conocen el armadizo del protectorado no resulta ocultarse que toda noticia de asuntos marroquíes se incuba en centros oficiales y de allí pasa al telégrafo particular. La versión primera ha sido también confirmada por el propio alto comisario.

Tiene, por tanto, estado oficial, aunque el Poder central no diga esta boca es mía. Ahora bien, ha de extrañar de modo estuporoso que el Gobierno, tan pródigo siempre en proponer las iniciativas de la campaña, opte ahora por seguir en silencio cuando ha hablado su representación más alta en Marruecos.

Si la noticia es cierta, no comprendemos como ha pedido ratificárla el general Burguete. Y si es verdadera, no podemos entender cómo la reserva el Gobierno.

¿Es por prudencia de no despertar ilusiones entre los que ansian el fin de ese mal negocio de Marruecos? Pues entonces sigue evidenciándose la disparidad de criterio entre el alto comisario y el Gobierno, pues aquel entiende que hay que fomentar esas esperanzas.

Pero esa prudencia gubernamental no está ahora justificada, ya que una negociación de sometimiento no implica la completa terminación del conflicto.

Es un buen auspicio que espera ardientemente el país. No ha debido defraudarse su ansiedad, restándole el conocimiento de un proceso que tan vitalmente le interesa.

Esperamos que termine la ambigüedad gubernamental y llegue a la opinión «oficialmente» la noticia de la posición de «amigo» del jefe beniurriague. Conoceremos las bases en que puede concertarse una cesación de hostilidades y las comentaremos con todo patriotismo.

Es posible que el temor a estos comentarios de la opinión cierre los labios del señor Sánchez Guerra.

De modo que sigue imperando el torpe sistema de los Gobiernos de no decir la verdad al país, único que paga los vidrios rotos, y por lo tanto, quien tiene derecho a saberla.

Hasta aquello que significa una alegría para los corazones, una tranquilidad para el espíritu público, se regatea al pueblo, como si este no tuviera derecho más que a sufrir y a pagar.

¡Hasta cuando...!

cía grande que para nuestra región frutera tiene la consecución de esas tarifas temporales económicas que permitirían, sin grandes sacrificios económicos para el cosechero, vender directamente en el mercado en casos que como el presente la falta de demanda es originaria de los más bajos precios.

Y siendo esta una de las cosas interesantísimas, parece inexplicable el retramiento de personas y entidades que le consagren la debida atención, seguramente por creer imposible la situación precaria que atravesian los pueblos naranjeros, fijándose solamente en los precios alcancados en los dos últimos años sin tener en cuenta que desde 1914 a 1920 no se conocieron más ruinosos, lo que unido a la carestía de abonos y jornales llevó la miseria a los hogares huertanos que sobrado han hecho con liquidar parte de las deudas durante ese tiempo contraídas con el producto de esas últimas ventas.

Así es, sin exageraciones, el verdadero estado de varios partidos de la vega.

También en 1913 ocurrió caso parecido; se creyó campaña alarmista la que ventilaron sosteniendo, hasta que una manifestación imponentísima acudió a Murcia a corroborar la existencia de miles de personas que atravesaban una situación angustiosa.

Aquel acto de presencia estimuló a los más indiferentes y vimos como entonces se activaron las gestiones y se hicieron cuantos trabajos fueron precisos para atender las aspiraciones de la huerta. Acaso se busca ahora la repetición de aquel acto?

Pudiera ocurrir que, ratificado el convenio comercial con Inglaterra y reguladas las expediciones, mejoran aquellos mercados, pero los beneficios no alcanzarán lo debido al cosechero que indudablemente venderá a un precio que no guarda relación con los gastos de cultivo. Conseguirase solo que la cosecha no se pierda en los árboles, pero el labrador tendrá que despedirse de los precios que le ponían al abrigo del hambre.

Y termino definitivamente esta modestísima campaña dejando al buen juicio de personas más competentes su continuación si verdaderamente llegarán a penetrarse del interés que encierra para nuestra región.

MANUEL ESCUDERO.

**La Voz de la Escuela**

La voz de la Escuela hacia falta que se oyera en todas partes; que sus ecos repercutieran en los corazones de todos los padres que tuvieran hijos en la edad infantil; en los oídos de las autoridades de todas y cada una de las localidades, hasta llegar a los Ministerios; en las sociedades, todas, lo mismo benéficas que recreativas; en todo corazón, en fin, de persona influyente, de persona caritativa, de persona verdaderamente culta y patriótica...

Pero, desgraciadamente para los niños de hoy y para los hombres de mañana, la voz de la Escuela primaria nacional, no sale, en casi ninguna población de España de las cuatro paredes de los vetustos locales en que generalmente se desenvuelve.

Sin embargo hemos de anotar una excepción en un pueblecito de nuestra provincia: en San Félix (Cartagena).

En este pueblecito hay un maestro joven, entusiasta, trabajador, enamorado de la escuela, del niño, de los ideales de la educación y de la enseñanza. Este maestro, que se llama don Feliciano Sánchez Saura, ha querido

que los ecos de la escuela, de su escuela, que son los ecos del amor al niño, de sus necesidades, de lo que precisa para su constante mejoramiento, salgan de esas cuatro paredes en que reciben la enseñanza sus pequeños y queridos discípulos. Y para ello, hace un año próximamente, fundó *La Voz de la Escuela*, un pequeño periódico, tan pequeño como grande en ideas; publicación gratuita que ha logrado conquistar por completo extraordinarias simpatías de los hombres para los niños, de cada uno de los padres para los hijos de todos...

Los ecos de *La Voz de la Escuela* la han llegado a interesar a todos. Don Feliciano Sánchez Saura, ese digno discípulo del apóstol de la enseñanza don Enrique Martínez Muñoz, fundó la Junta «Los Amigos del Niño», la Junta «Los Amigos del Niño», de Los Molinos, de Cartagena, y ha logrado rodear a los niños de varios cientos de amigos hombres, que pagan una pequeña cuota mensual, cuya totalidad, en poco tiempo ha alcanzado cifra respetable.

Pero es que, no son precisamente las pesetas, los beneficios primarios, con ser muchos, el mayor bien alcanzado para los niños: son los bienes morales que se derivan de esas amistades de que se rodea al niño en Los Molinos.

El último número de *La Voz de la Escuela*, nos da cuenta de haber encontrado «Los amigos del niño» el terreno apropiado para que fructifique su buena semilla. En efecto, han encontrado un amigo, el señor Canthal, que les ha donado un solar de dos mil quinientos metros cuadrados, y otro amigo, el señor Frigard, que ha llevado a la Junta de Protección a la Infancia, de Cartagena, las aspiraciones de «Los Amigos del Niño». Aspiraciones que han sido las de manifestar los deseos de esta entidad de que los beneficios que se derivan de la brillante gestión llevada a cabo por la Junta de Protección a la Infancia, lleguen a favorecer a los niños de aquel barrio; y la decisión, ha dicho fin, de entregar a la Junta el fruto de los esfuerzos de «Los Amigos», facilitando así tan bien-hechora gestión.

Ofreció, a tal fin, el terreno para la construcción de una Casa del Niño con escuelas para niños y niñas, comedores y demás servicios complementarios, y la Junta de Protección a la Infancia aceptó por unanimidad la proposición y acordó la urgencia.

El barrio, pues, de Los Molinos, tendrá dentro de poco tiem-

po, una Casa del Niño como la de Cartagena.

Este ha sido el resultado de llevar «la voz de la escuela» a todos los hogares, a todos los oídos, hasta hacerla penetrar en todos los corazones.

Bien merece un entusiasta aplauso ese Maestro modelo, fundador de «Los Amigos del Niño» y de *La Voz de la Escuela*: dos fundaciones complementarias de una labor social educativa altamente patriótica.—R. P. F.

**ANDANDO POR MURCIA****El problema de las viviendas**

Los grandes problemas locales, cuando más importancia tienen, más sacrificio es necesario hacer para resolverlos y si no se hace así, subsisten con todas las malas consecuencias.

El problema de la vivienda es difícil resolverlo en Murcia porque no se dan facilidades a los propietarios para construir casas; los solares y terrenos en sitio céntrico cercanos a la población, están tan enormemente caros que en unión de lo costoso que resultan hoy los materiales y mano de obra se hace imposible que se decidan a acometer una empresa seria. Esto es la verdad, a pesar de la ley de Casas baratas.

Hace ya algún tiempo que se me ocurrió a mí la mala idea de que el Ayuntamiento debía ceder en venta algunos de sus propios para que se dedicasen a construir casas y de esta forma aliviar en parte el pavoroso problema del hogar modesto hoy tan triste hasta el punto, que en un solo cuarto viven dos y tres familias como si fuesen animales en reclusión. A este fin se me había ocurrido que uno de estos propios podría ser el jardín de Floridablanca, puesto que el Barrio del Carmen, por sus industrias, por su actividad obrera y su proximidad al ferrocarril, es el más necesitado de casas.

Decía «la mala idea» porque de seguro esta modesta iniciativa, que sólo tiene por objeto mejorar en parte la situación angustiosa de la vivienda del obrero, sería motivo, injusto desde luego, de que algunas personas pusieran el grito al cielo tal vez sin meditar seriamente las necesidades locales.

Este jardín casi siempre está abandonado de todo cultivo y resulta un paseo que sólo se utiliza en las veladas de las novenas del Carmen. El demás tiempo permanece solo; pero hoy con la proximidad al parque de Ruiz Hidalgo, por el puente Nuevo, estas típicas veladas podrían hacerse allí con más comodidad y amplitud.

El jardín de Floridablanca tiene una superficie aproximada de unos 12.000 metros cuadrados y en el que se podría edificar un inmenso edificio estilo Zabálburu, en donde resultaría una cantidad de cuartos capaz para más de 200 familias.

Estos 12.000 metros cuadrados de solar valen hoy por lo menos unas trescientas mil pesetas que el Ayuntamiento podría destinarlas a otras atenciones, como el agua, alcantarillado, sanidad, etcétera, etc.

Para evitar malas interpretaciones, esta venta, podría hacerse en pública subasta y con determinadas condiciones por ejemplo: a) El precio mínimo sería el de 300.000 pesetas. b) El rematante se obligaría a construir una sola manzana de casas. c) El edificio tendría que tener por lo

menos tres pisos y planta baja. d) El plazo de la construcción no sería mayor de tres años.

De esta forma y con un poco de sacrificio por parte del Ayuntamiento y de los vecinos del barrio del Carmen, se haría una edificación grande en uno de los mejores sitios de la población, se abaratarían los alquileres y se daría trabajo a considerable número de obreros.

Que Dios me perdone si hago mal en exponer con modestia lo que considero que es beneficioso para mi patria chica. Creo, que ante todo, este asunto vale la pena de que se estudie sin pasión y con buen sentido práctico, porque a mi juicio sería una de las buenas mejoras que podría hacerse.

LUIS BALERIO AL

**Letras de luto**

Ayer tarde tuvo lugar la conducción a la última morada, desde la iglesia de San Antón, del cadáver de la virtuosa señora doña Julia Mesa Serrano, viuda de Martínez, asistiendo numeroso y distinguido acompañamiento.

A su «filiado» sobrino nuestro querido amigo don José Mesa Robledo, hermanos y demás distinguidos familiares les reiteramos nuestro pésame.

A las seis de la tarde, también recibió cristiana sepultura en el Cementerio de Nuestro Padre Jesús, el cadáver del que fué nuestro estimado amigo el exportador de frutas, don Domingo Hernández.

A su entierro verificado desde la iglesia de San Bartolomé, asistió numerosos amigos del finado y de su sentida familia, a quien les reiteramos nuestro pésame más sentido.

Después de penosa y larga enfermedad, ha dejado de existir en esta capital la bendecida señora doña Ana Llufuante Gambiu.

A su sentido esposo, nuestro distinguido amigo don Antonio Miró Benavente y demás familiares, les acompañamos en su justa pena.

Una condesa española cede sus propiedades a sus colonos

Una condesa española, doña Elvira de Baguer, poseía unas extensas propiedades en la comuna de Fleana (Gradisca). Decidió a retirarse de la explotación de sus tierras, en la que ocupaba una cincuentena de campesinos, ofreció a éstos las tierras en condiciones excepcionales. Los estatutos y contratos estaban preparándose en estos días por el abogado Tuma.

En tanto se ha constituido una entidad, en la que participan 47 colonos de la condesa, y que se titula Sociedad Agraria de Colonos y Pequeños Propietarios. El valor de las tierras es de 800.000 liras, pagaderas en ocho plazos anuales de 100.000, con intereses semestrales de 5 por 100, sobre el capital integral. Las condiciones, dada la gran producción vinícola de las propiedades, permiten a los colonos hacer sus pagos con facilidad y adquirir beneficios muy considerables.

Es muy comentado este rasgo de la condesa Baguer.

**El tratado con Inglaterra**

El presidente de la Unión de Exportadores de esta ciudad, ha recibido comunicado contestación al telegrama dirigido por dicha entidad al presidente del Consejo, el siguiente telegrama del subsecretario de la Presidencia:

Gobierno es el primero en comprender que importancia tiene pronta firma tratado comercial con Inglaterra y en tal sentido acelera tramitación cuanto le sea posible y en su deseo armonizar todos los intereses legítimos a que tiene deber atender entre ellos los que se mencionan en su telegrama.

La Unión Mercantil

Por este entidat se ha dirigido al señor presidente del Consejo de ministros el siguiente telegrama:

Presidente Consejo de ministros. Madrid. — Rogamos Vaeocencia, que al ratificar tratado con Inglaterra, tenga presente grandes intereses agrícolas esta región que a quedado indefensos oceánica insaculables perjuicios.

**El rescate de los cautivos**

Por teléfono

Telegrama de Burguete Madrid 23.—A las 9 n.

El diputado de la Unión Monárquica señor Sarradell, ha recibido un telegrama del general Burguete ratificándole las buenas impresiones que tiene sobre la pronta liberación de los prisioneros españoles.

EL NIÑO

**Joaquín Ayuso Mañuz**

ha subido al cielo, a la edad de 8 años

(Q. S. G. H.)

Sus amigos padres, don Joaquín Ayuso Colombo y doña Dolores Mañuz Ballester; hermanos, Pepita, Alejandro, Lola, Alegría, Fernando y Antonio, abuela materna, tíos, primos y demás familia,

Ruegan a sus amigos asistir a la conducción de su cadáver, que se verificará a las cuatro y media de la tarde de hoy, desde la casa mortuoria, plaza de Saray, 3, a la calle de Cadenas, por suyo favor quedarán agradecidos.

**LA SEÑORA**  
**D. Ana Lafuente Gambín**  
**HA FALLECIDO**  
**HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS**  
**Y LA BENDICIÓN APOSTOLICA**

R. I. P.

Su affligido esposo, don Antonio Miró Benavente; hermanos políticos, don Luis Asensio y doña Carmen Miró; primos, sobrinos y demás parientes,

Participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistir a su entierro y funeral que tendrá lugar el primero, a las once de hoy domingo, y el segundo, el martes 26, a las ocho de su mañana, en la parroquia de San Antón, por lo que les quedarán sumamente agrados.

Murcia 24 de Septiembre de 1922.

Casa mortuoria: Sagasta, 64.

**La cruz de los adioses**

(CUENTO)

Se conocieron allí, en aquel edificio que la piedad y el egoísmo de los hombres hizo levantado en uno de los altos picos de los Alpes Suizos: en el sanatorio.

Vera Antonio Médies, un joven español, de agradable presencia, que ya los sufrimientos físicos, ya los morales que su cruel enfermedad trajo consigo, había mirado en parte; no era necesario, en efecto, inspeccionar el interior; ya en las bajas exteriores se podía notar fácilmente que aquel edificio comenzaba a desmoronarse, corroído por la implacable carcoma de la tisis. Antonio estaba hisico; sí, y desahuciado por todos los médicos. Había ido al sanatorio, no con intención de curar su mal, sino para atenuar en lo posible su vertiginosa marcha; para defendarse hasta el último extremo de aquel titán; como se defiende el pez apresado por el anzuelo del pescador, que, a pesar de todo, le ha de arrastrar.

Allí, digo, en una de aquellas tardes tan largas y penosas para aquellos infelices condenados a muerte, conoció a María Descaups, linda francesa, de graciosa sombra y ojos azules, como las olas que acarrean con sus espumas las blancas playas donde ella vió la primera luz: de la Oôte D'Azur. Esta también estaba muy mala, la maldita diosa también había escogido a aquella criatura.

Ya sabemos si fué casualidad o fué otra cosa: el caso es que Antonio y María se amaron desde el momento en que se vieron, con un amor apasionado que fundió en una sola aquella dos almas desgraciadas. Embobidos el uno en la contemplación del otro, los dos llegaron a olvidar que su sepulcro estaba ya abierto... y ya sus largos pasos formaban deliciosos planes para el pervertir placeres alegres y sin preocupaciones, llenos de vida, de aquella vida que ellos no podían dar porque no la tenían. Sólo volvían en el, cuando al llegar al fin del paseo del sanatorio, veían aquella fosca vía de piedra: ésta metía más allá se veía el pequeño cementerio del sanatorio; siempre que moría alguien, hasta allí le acompañaba su familia; allí le acompañaban los demás, allí lo despedían, y desde aquel momento el pedestal de la cruz contaba con un nombre más y con un huésper más el cementerio; por eso la llamaban «La cruz de los dos».

Al llegar a ella, los dos enamorados se detuvieron, y considerando quién que sus nombres no tardaría en aparecer allí, se miraron tristemente los dos, pensando... ¡Quién sabe... un clavez no viviría en el cielo...

Llegado que fué el invierno, tuvieron que separarse y marchar: Antonio a Andalucía, a su pueblo natal, huérfano de padres y de cariño; María a Niza, con sus dos.

¡Qué largo pareció el invierno al desdichado Antonio! Escuchó a su amada, y contra su formal promesa, no recibió contestación; volvió a escribir y obtuvo el mismo resultado. Por fin creyó y hasta llegó a convencerse de que María le había olvidado o quizás despreciado. Tal vez había consentido a otro... que no estuviese como él, que pudiese hacer la felicidad de una mujer. Su tristeza al pensarlo, no tuvo límites, se encogió muy solo, y aquél vólo que vió abrazar sobre él: volvió a escaparse; su enfermedad, en parte contagiada por su falso estado de ánimo anterior, se resarcida de nuevo, y en pocos meses Antonio cambió radicalmente de aspecto; los ojos que poco antes brillaron con el anhelo del vivir, se fueron apagando de nuevo, y redándose de una gureña amoriada que daba impo-

se a proximó más y estomoco siguió lo que más lejos estaba de pensar. Las cartas interceptadas, el matrimonio forzoso... un compromiso de infierno; Antonio estuvo encerrado, su corazón se impregnó de tristeza, su espíritu le abría de pies y manos. Como entre sueños, vió sus como María dejaba al pie de la cruz un pañuelo ramillete de violetas rogado por su llanto y después de besarla se retiraba lentamente. Aborto aún por lo que acababa de oír, se dirigió rápidamente a la cruz, besó su amor aquél ramillete, último presente de lo que tanto había querido; luego miró a la cruz y en su propio amor se impregnó el dolor de María; en trazos de reciente fecha había escrito alguna mano eritativa: «Ruega a Dios por el alma de Antonio Me dí».

Antonio no quiso que la nueva vida de María se viera turbada por su ajetreo, ni el mundo de los vivos, de donde la había ya borrado, y a la mañana siguiente, partió para España, sin fuerzas para luchar y resignado ya a morir, a solas con su primer amor, tan dolorosamente sacrificado ante el torso pedestral de la cruz de los adioses.

P. ODRIOZOLA.

**Vida religiosa**

SANTORAL

Día 24 de Septiembre de 1922.— Domingo.—Nuestra Señora de las Mercedes.—San Gerardo.—San Tirso.—Santa Ludmila.—El beato San Dalmacio.

En la noche: Santa María de Covellón.—San Lope.—San Cleofás.—San Hernán.—Santas Aurelia y Tata.—La Commemoración de San Fermín.

—La Misa y Oficio divino son del Domingo XVI después de Pentecostés y IV de Septiembre, con rito De semidoble y color verde.

El lunes la Misa y Oficio divino de la feria II, con rito simple y color verde.

Mes de Septiembre

Este mes consta de 30 días y está consagrado a San Miguel Arcángel.

El toque de Alba por la mañana a las cuatro y media.

El toque de Oraciones por la tarde a las siete menos cuarto.

El toque de Almas por la noche a las nueve.

Vela y Alumbro.

Se desciende, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cinco y media.

**Lámpara MAZDA**

EL NUEVO SOL PARA TODO EL MUNDO

FABRICACION DE LA GENERALELECTRIC C



Schenectady (New-York) U.S.A.

Tipo 1 watt.

Tipo 1½ watt

Especiales para

automóvil

Grandes stocks en España

Pídanse listas de precios

y descuentos

CONCESSIONARIA:

ociedad ibérica de construcciones eléctricas

Capital: 20.000.000 pesetas.

PLAZA DE CÁNOVAS, 4, MADRID, APARTADO, 990.

DELEGACIONES: Barcelona, Bilbao, Zaragoza, Lisboa.

Representante para esta provincia:

DON MANUEL PÉREZ PINERA,  
Ingeniero, HUERCAL-OVERA (provincia de Almería)

**ABARÁN**

ACONTENCIMIENTO TAURINO

PARA EL MIÉRCOLES 27 DE SEPTIEMBRE DE 1922

Se lidiarán seis hermosos toros de la acreditada ganadería de Don FELIX MORENO, de Sevilla, ante del MARQUÉS DEL SALTILLO

MATADEROS

**FORTUNA - NACIONAL I - NACIONAL II**

Con sus correspondientes cuadrillas.

La corrida empezará a las cuatro y cuarto, o sea quince minutos después de la llegada al pueblo de los viajeros del mixto andaluz que viene de Cartagena y Murcia.

Precios y demás detalles en programas de mano.

La empresa Popular ha conseguido de la Compañía ferrocarriles M. Z. A. que al tren número 153 que sale de Murcia a las 5:15 de la mañana; de Aguilas a las 7:12; de Lorquí a las 7:45; de Archena a las 8:30 y que llega a Blanca-Abarán a las 9:24, se la adquiere al número de coches necesarios para el servicio de viajeros. A la llegada de este tren a la estación de Blanca-Abarán, habrá automóviles para transportar los viajeros a Abarán.

Después de la corrida, pueden regresar en el tren número 152, al que también le adquirirán los coches necesarios y que sale de la estación de Blanca-Abarán a las 9:22 de la noche, para cuyo tren habrá un buen servicio de automóviles de Abarán a su estación.

El día 24 Septiembre de 1922. Estarán la Vela y Alumbro en la Iglesia de la Merced.

El día 25 en Verónicas.

—No bendeciré... Por la tarde a las cinco se bendicen con Misa rezada y se recorre por la tarde a las cinco y media con bendición.

CLERGOS

Misa General. El sacerdote por la tarde a las cinco y media con Misas de Primera y Confesión y por la tarde a las cuatro y media Viernes, Corpus, Matines y Lanzas.

—En la iglesia de la Merced.— Solemne novenario en honor de Nuestra Señora de la Merced, por la misa, en la Misa de ocho y diez, y por la tarde el toque de oraciones, predicando el reverendo padre Rafael de Novelló, guardia del convento de Totana.

La Misa de Comunión de Regla a las siete, la función a las diez y media, predicando el mismo orador.

—En San Bartolomé, el lunes comienza el solemne Septenario de los Doctores Gloriosos, por la mañana en la Misa de siete y da diez.

A las siete Misa de Comunión, a las nueve y media función, solemnes, predicando don José Lucas Conesa, y por la tarde a las cuatro en el último ejercicio don Francisco Triguero Gómez.

Los conflictos sociales

Los obreros cerámicos habían anunciado una declaración de huelga si no era readmitidos en la fábrica de Los Ángeles, cincos compañeros que quedaron fuera de la misma a raíz del último paro. Pero asistió de posesionarse de su cargo el nuevo gobernador civil y necesitaba oficiar. Deseaba emprender gestiones para evitar que el conflicto se prolongara. Y comprendiéndolo así los trabajadores aplazaron su decisión.

Los buenos propósitos del señor Barrio no debían haber tenido el éxito deseado. Y ayer abandonaron los obreros el trabajo: en la expresa fábrica de Los Ángeles, entraron cincuenta y ocho de los ciento diez obreros que allí tienen ocupación; a la titulada «El Sol», únicamente acudieron veinticinco trabajadores procedentes de la Casa del Pueblo y cinco del Sindicato Católico; a «La Alicantina», no fue ninguno y a la de Esteve asistieron todos.

Un herido.

Por un quinto usted allá, en las copas ríferas anoche en la calle de la Infanta un ciudadano llamado Francisco Soler Pordás y otro del que solo se sabe que se llama Juan José.

Este hizo uso de una navaja e inflrió a su contrincante una herida en la parte derecha de la región precardial.

Conducido el herido a la Casa de Socorro se le prestó la debida atención.

Su estado es de pronóstico reservado.

El agresor ha sido detenido hoy.

Se enviaron fuerzas de la guardia civil para proteger a los que trabajaban e impedir las concentraciones. Pero dichos obreros manifestaron que no necesitaban aquella protección y rogaron que la fuerza pública se retirase. Aceptando a la petición y momentos después abandonaron las fábricas todos los trabajadores.

No se registraron otros incidentes. Los huelguistas se mantienen en una actitud correcta y esperan que el conflicto quedará resuelto rápidamente.

Por su parte, el gobernador civil, no ha desistido de su propósito y continua sus gestiones encaminadas a conseguir un rápido arreglo.

Fuertetazos y arte

Para anoche habrá anunculado un duelo entre el francés Frane Jark y el catalán Pedro.

Ha de intervenir también el pugilista alicantino Francisco Ortiz.

El acto fué suspendido, según nos aseguran, por no haber llegado Frane Jark.

—La gentil bailarina Coralito estará esta noche y mañana en el Teatro Llorente de Melilla.

—Es esperado en esta capital el empresario de teatros de la Argentiniana, don Enrique Lloret Bellido.

Un herido.

Por un quinto usted allá, en las copas ríferas anoche en la calle de la Infanta un ciudadano llamado Francisco Soler Pordás y otro del que solo se sabe que se llama Juan José.

Este hizo uso de una navaja e inflrió a su contrincante una herida en la parte derecha de la región precardial.

Conducido el herido a la Casa de Socorro se le prestó la debida atención.

Su estado es de pronóstico reservado.

El agresor ha sido detenido hoy.

Noticias

En el Registro civil ha sido inscrito el precioso niño que hace días dió a luz la distinguida señora de nuestro estimado amigo don Francisco Ribeiro.

Al nuevo ciudadano se le ha puesto por nombre Odón.

Felicitamos a los venturosos padres.

—De Teruel, donde ha pasado las vacaciones de verano, ha regresado nuestro respetable amigo el catedrático de este Instituto don Severiano Doporto.

—Hállase enferma la distinguida esposa de nuestro excelente y muy estimado amigo el joyero inglés don Jorge López.

Deseamos a la enferma un pronto y total restablecimiento.

—Algunos diarios madrileños han dado la noticia de que el Juzgado que entiende en la demanda contra la sociedad «Los Amigos Previsores» ha dictado auto de procesamiento contra varias personas. Entre ellas se mencionan los nombres del arquitecto don Juan Ramos Vidal, el abogado don Francisco Alberola Buch, el procurador don Juan Navarro de Castro y el catedrático don Rodolfo Tomás Sampar, todos muy conocidos en esta capital.

Estos han protestado en la revista local de tal noticia, manifestando además que no tienen ni tuvieron ninguna relación alguna con «Los Amigos Previsores». —23 Septiembre.

**Círculo de Bellas Artes**

Homenaje a don Alejandro Selva.

Al fallecimiento del ilustre pintor murciano, la Junta directiva de esta sociedad acordó, como modesto homenaje a su memoria, muy inferior al que el gran maestro merecía, solicitar del Ayuntamiento que se diera su nombre a la calle del Zoco y poner una lápida en la calle de López Puigcerdá, donde murió.

Cumplidos estos acuerdos, el día 25 del corriente a las cuatro de la tarde, tendrá lugar el descubrimiento de las lápidas que dan a la calle del Zoco el nombre del maestro y de la colocación en la casa donde murió, en un acto en que hablarán el alcalde de Murcia y el presidente del Círculo.

Con este homenaje el Círculo demuestra su adhesión al artista, ya difunto, con la exposición de sus obras organizada el pasado año.

**Los obreros panaderos**

Una comisión de obreros panaderos nos ha visitado para manifestarnos que por incumplimiento de lo pactado, habían hecho cuatro denuncias contra otros tantos patrones. Estas denuncias las hicieron hace ya algunos días a la Junta local de Reformas Sociales; pero en vista de que pasaban los días y no se tomaba determinación alguna, ayer visitaron, como presidente al señor alcalde y este ha pasado los partes consignados al señor gobern

## NOTICIAS

Ha recibido las regeneradoras aguas del bautismo en la iglesia parroquial de San Andrés, la niña que hace días nació a la señora doña María Molins, esposa de don Florio Gómez.

La niña recibió el nombre de Verónica, administrándole el Sacramento, el señor cura párroco de Santa Eulalia don José Alfonso Rivas.

Fueron padres don Juan Alfonso y su señora esposa doña Marciela Muriel, padres del señor cura de Santa Eulalia.

Felicitamos a los dichosos padres.

## SUCESOS DE Cartagena

CAJA DE AHORROS  
Interés anual 4 por 100  
Las hipotecas comienzan a disminuir del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Ofic.

Por real ordena de 7 del actual, se resuelve a favor del Ayuntamiento de Murcia el recurso que tenía interpuesto ante el ministro de la Gobernación contra la providencia del señor gobernador civil que fué de esta provincia don José Maestre La-loré, por la que denegó de su competencia para conocer del pliego que don Bartolomé Gallego Luján sigue en el Municipio sobre reclamación de cantidad.

Peticionamos a la Corporación municipal y a nuestro querido amigo don Mariano Jover y Ros, abogado director del Exmo. Ayuntamiento el asunto.

Que hermosa dentadura  
Lolita exhibe!  
Porque uso desde ayer  
Pelo de Orlina.

El lunes próximo entrarán de semana en la Casa de Misericordia los vecinos don José Asensio Illán y don Antonio Clemenes Valero.

Esta tarde a la retirada de paseo se celebrará el primer The Dancing de la temporada. Tendrá lugar en el más célebre, siendo amenizado por un cuarteto.

## MERMELADAS BERNAL

Esta mañana regresará a este capital procedente de África, en donde ha permanecido largo tiempo, el pionero militar don Juan Tomás Vázquez, hijo de nuestro amigo el conocido industrial don Juan Antonio.

Reciba el estimado joven y sus padres nuestra enhorabuena.

## CARTAGENA

Un buen servicio de la guardia civil

La benemérita que presta servicio en Cartagena ha prestado otro nuevo servicio a los innumerables que ya lleva realizados, que honra al ejército. El capitán señor Letourne tuvo conocimiento de que había llegado a Cartagena un hombre de espesos ojos.

Inmediatamente encabezó el expediente señor Oribia y cabó señor Navarro, que siguieron de cerca su individuo y observaron que no era de personas eras.

La conducta que este ejerciente tuvo debió satisfacer a los señores Oribe y Navarro, por cuanto inmediatamente, procedieron a su detención y lo llevaron a presencia del capitán señor Letourne, donde cometido a un hábil interrogatorio confirmó que era el autor de un robo cometido en Barrio de la Cruz, donde se apoderó de una recaudación de gran valor, un bolso de plata, una polsera de oro y una cantidad en metálico.

Allo fue detenido y encarcelado, pero el día 25 de Agosto, cuando se le trajo desde la cárcel a la comisaría de Las Arenas, se tiró por una de las ventanas, logrando fugarse y emprender el viaje a casa.

Se llama Andrés de Dios Martínez, tiene 23 años de edad, es natural de esta ciudad y estaba domiciliado en la calle de San Esteban, número 6.

Convicto y confeso ingresó en el circo, dejándose urgentemente el señor Letourne a Barcelona, en avigación de asteocedentes, pues existe la duda de que puede tener unas cuentas pendientes con las autoridades.

La benemérita mareas en esta ocasión nuestro más entusiasta aplauso por la actividad demostrada en capturar a este punto que a caso impuso hubiera cometido juventud fechorías hubiera querido ya que la policía está algo dormida.

La Brigada de Bomberos, mañana domingo a las siete de la mañana, agradeció de bomberos se le hizo la puerta del Exmo. hasta se presentará el nuevo material y uniforme.

Es casi probable que ejecuten sus ejercicios.

## Club de Regatas

Como la afición sigue creciendo, a la Junta del Real Club de Regatas, mañana tarde se celebrarán nuevas regatas locales entre los socios con arreglo al siguiente programa:

1.º Regatas de canots, debutantes. Recorrido 1.000 metros, con una virada.

2.º Regatas de jinetas entre socios del Club y exploradores. Recorrido 1.000 metros, con una virada.

3.º Regatas de canots, para socios aspirantes, igual recorrido.

4.º Regatas de canots, campeón local, entre socios. Recorrido 1.000 metros.

Premio, una hermosa copa de plata.

## De toros

Sigue habiéndose de que el día 8 hará su presentación en este plaza el torero mexicano don Nicolás Soro el cual alterará con Gaytán y Parejito.

Los toros, que serán de Montoya, nos asegura que están ya comprados y tienen un peso de 26 arrobas que es como los quiere el referido torero aristócrata.

Volvemos si todo es verdad, o es cierto para darle nombre a alguien. 23 Septiembre.

## CRUZADA PRO-ESCUELAS

Los maestros nacionales piden la creación de escuelas y mejoras en la enseñanza

## Campaña contra el analfabetismo

El próximo domingo se celebrará en Toledo un acto público, en favor de los maestros y las escuelas españolas, continuación de la campaña iniciada en Levante por el exdiputado señor Guijarro de Revesga; campaña de educación y de cultura.

Asistirán veintiocho mil maestros nacionales, que han expresado su entusiasta adhesión al movimiento, y ha encontrado aplausos sinceros y elogios expresivos en la opinión pública.

Mesa redonda nacional—nos dijo el señor Revesga—, humilde por su obscurio iniciador, aunque súbita y gloriosa por la majestad de su propósito y la realidad de su eficacia, comenzó hace dos meses en Levante, en la Universidad Literaria de Murcia, y en las escuelas graduadas de Cartagena, prosiguiéndola ahora, con évidencia entusiasmante, en Castilla después en el Norte, y sucesivamente en todas las regiones españolas.

La campaña se intensificará hasta donde sea preciso, para incorporar a los problemas culturales la fuerza viva, impulsora, de los mosquedumbres de España, desorientadas y abolidas de ordinario ante la carencia inadecuada de un alto ideal de lucha y de trabajo, que transforme la abulia, que bien se puede calificar de acentuado taurino, puesto que ha de actuar toda la tarde el afamado diestro.

pueden recibir enseñanza, y el paso que vamos trascorrerán cinco años antes de que podamos contar con los 15.874 maestros indispensables.

Se ha demostrado hasta la evidencia que hacen falta 30.000 plazas de maestros en la instrucción pública, y últimamente se han creado 750. Para sustituir los locales malos, muchos declarados inservibles, precisa construir 10.777 edificios, y, a pesar de eso, únicamente se ha propuesto los órdenes necesarios para construir miles de sencillas escuelas.

Supongamos que los hechos y las cifras citadas son más que suficientes para justificar la necesidad de esta noble cruzada nacional.

\*\*\*

La cruzada nacional pro-escuela cuenta con el apoyo de veintiocho mil maestros. El señor Díez Guijarro de Revesga dirige y encabeza, con inteligencia y corazón, este movimiento, que presta asistencia con simpatía y alegría con entusiasmo.

## ORIHUELA

## La corrida de Octubre

Está casi ultimada la corrida que se está organizando para el próximo 1.º de Octubre, en la que matarán el gran Ignacio Sánchez Megías cuatro magníficos toros de Campos Varela, Antonio Pérez Tabernero, Villalba, Alcántara Pérez Tabernero, Félix Moreno, estos marqués del Saltillo, a elección del diestro citado.

Hay mucho entusiasmo aquí para la celebración de la citada corrida y creemos que la afición de toda la región de Levante, responderá con su asistencia a tan notable espectáculo, que bien se puede calificar de acentuado taurino, puesto que ha de actuar toda la tarde el afamado diestro.

## "Juventud"

Así se titula un periódico quincenal que ha aparecido en esta ciudad escrito por jóvenes amantes de las letras, que ponen en esa obra el entusiasmo de la edad, de la ilusión y el fuego de la sangre moza.

Le deseamos vida próspera y éxitos ruidosos así como longevidad.

Enferma

Hállase enferma, aunque no de cuidado por fortuna, la simpática señorita María de los Dolores María Mateo, por cuya mejoría nos interemos vivamente.—22 Septiembre.

## La corrida de Octubre

Tal vez a la hora en que escribo estas líneas ya está determinada por Sánchez Megías la ganadería de la cuadra de lidar los toros en esta plaza el día uno de Octubre, pues la empresa se dió a elegir entre las de Antonio y Alcántara Pérez Tabernero, Villalba, Campos Varela o Félix Moreno (antes marqués del Saltillo), y dado luego si está elegida, los toros comprados y ensarcados para azotar y rematar a esta ciudad.

La afición de esta localidad está animadísima para concursar a este atractivo espectáculo taurino, y es de esperar que los aficionados de la región asistan a ver al más emocional de los toreros de la actual época.

Desaparecidos Jozelito y Grazero y ausente Belmonte, lo más agraciado para los verdaderos aficionados a los toros, es escurrirse en una plaza con tanto bien ensarcidos de una reputada ganadería, para el coñete de la tauremaquia. I.º año Blanca de Sánchez Megías.

## Fiestas religiosas y populares

El nuevo rector de la iglesia de Nuestra Señora de las Mercedes de esta ciudad, el eclesiástico don Tomás Pérez, ha organizado este año una solemne novena en honor de dicha venerada imagen. Predican en él tres sacerdotes cada uno de los señores canónigos don Elías Abad, don José Díaz y el citado señor Pérez, y el día de la Virgen, en la gran misa de la mañana, ocupará la cátedra del Espíritu Santo el clérigo dominico y sabio orador Díaz de este Catedral, Vicario Capitular de la Diócesis (Sede vacante), muy ilustre señor doctor don Agustín Gómez.

Acuden numerosísimos fieles a estos solemnes cultos.

Los vecinos de la calle del Pintor Agustín, antes Corredora, celebran fiestas religiosas y populares en honor de su patrona la Virgen de la Asunción. Hay misas, sermones, procesiones, trajes, veladas musicales, dietas, fiestas de pólvora, dulzaina, iluminaciones y otros regocijos, a los que acuden vecinos de todos los barrios de la ciudad y de las huertas y campos próximos. Hay gran animación.

## Viajeros

Ha marchado a Madrid con objeto de obtener el grado de doctor en Medicina, el joven gallego nuestro estimado amigo don José María Ballesteros Meseguer.—23 Septiembre.

## Noticias interesantes

Por teléfono

40 qué se tratará?

Madrid 23.—A las 11 h.

El subsecretario de Fomento, señor Rodríguez Viguri, marchó esta noche en el expreso a San Sebastián.

Antes de partir manifestó que llevaba al presidente noticias muy interesantes.

Las gestiones de los periodistas para averiguar de qué se trata, han resultado infructuosas.

Muley Hafid protesta de que se le quisiera hacer volver a la zona francesa de Marruecos, aunque sea voluntad que habrá de ser respetada.

Lamenta que el fuerte caiga sobre el débil y rechaza las consideraciones legales expuestas para justificar lo hecho con su familia y con sus bienes, de todo lo cual es Francia la exclusivamente responsable.

Considera anómalo que se le excite a volver a Marruecos.

Jamás se vió un rey abdicado que vuelva a su país para someterse a quienes antes eran subordinados suyos.

Sólo después de muerto volverá a Marruecos.

De venta en las principales Farmacias y Drogueras

Pollitos gratis a quien lo solicite de la

## MILO

Harina dextrinada-Malteada-Sin adición de leche ni azúcar-Producto dietético en las afecciones gastro intestinales-

Recomendado por las autoridades médicas del mundo entero

De venta en las principales Farmacias y Drogueras

Pollitos gratis a quien lo solicite de la

## SOCIEDAD NESTLE

Gran Vía Layetana, 41.

## BARCELONA



## Para los que siempre cogen Resfriados

Salir de un resfriado para entrar en otro es padecer susceptibilidad catarral, verdadera pesadilla de invierno para muchos.

La experiencia de largos años ha probado que el remedio soberano para corregir esta molestia predisposición al catarral son los

## PELLETES DEL DR. MAGNÉ

Tomados a los primeros síntomas del resfriado, no sólo lo curan SIEMPRE DENTRO DE 24 HORAS, sino que al mismo tiempo corrigen esta predisposición exasperante al resfriado. Los PELLETES dan inmunidad contra los resfriados y catarrlos.

Preciosas y económicas.

## S. Guijarro MUERLES PARA VERANO

## 50 HABITACIONES EXPUESTAS VEAN PRECIOS.

Feria 31, apertura frente al pasaje Pabellón y EL LIBERAL de Murcia

Cocinera ganadora 7 y 1/2 duros y sueldos ganados 4 duros mensuales, se deseará para la casa de Mr. Morris Guijarro (Camino de Benijófar)

## Triunfo de la Ciencia

CUERA LA HISTÉRIA (quebradora) el reputado especialista don Vicente Toribio, mediante los vendajes y aparatos de su invención que sórdamente pueden llevarse desde la infancia a la vejez. 26 años de reconocido éxito, como certifican las eminentes médicas e innumerables curados, son la mejor garantía de sus obras. MI CUERA, al alcance de todos, por ser la más económica.

(OJO) con los intrusos que falsamente usan mi nombre sorprendiendo a los incautos con malas imitaciones de mis aparatos especiales.

Puertas de Murcia, número 27-1-2-CARTAGENA.

## SARNA

Selvura cómodamente en 10 minutos sin baño, con el

## Sulfato de Caballero

de venta en farmacias y droguerías

## Horario de trenes

DE MADRID A CARTAGENA

34 CORTEO 36 MIXTO 170 CORTO 32 MOTO

Madrid... 22'35 Aranjuez... 23'29

Cartagena... 23'49

Alicante... 1'35 3'20

Albacete... 4'34 6'55

Chinchilla... 5'30 7'55

Alicante... 9'30 12'19 19'20

Murcia... 9'55 12'55 20'00

Almería... 10'12 13'18 20'27

Cartagena... 11'45 15'00 22'30

7'50

# HERNIADOS (Quebrados)

BARCELONA

Verano 1922

PRECIOS ESPECIALES

Grand Hôtel &amp; 4 Naciones

Rambla del Centro

Completamente reformado : Excelente cocina

Pensión desde 16 pesetas.

Habitación sola desde 5 pesetas.

## EMULSION MARFIL AL GUAYACOL

de Aceite para de Ligado de Bucal con Dipositos de Sal y de Sesu, y Guayacol premiada en las Exposiciones de Alejandria e Internacional Permanente de Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de Oro.

Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL y los MILLES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que puedes deseas los que te dan necesidad de combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO, CATARROS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSAS rebeldes y DIFERIDAD GENERAL LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, dejando su sistema fuerte. Es el mejor reconstruyente en las convalescencias, y estimula poderosamente el apetito.

Este acondicionado y extendido preparado está analizado y aprobado por los Departamentos e Inspecciones de Higiene y Sanidad de España y de todos los países Hispano-Americanos, estando también autorizada su introducción en éstos; y entre los cuales gosa de una gran preferencia sobre los demás la de venta en todas las Farmacias de España y América.

## Vapores correos franceses

De la Société Générale de Transports Marítimos a Vapeur S. A.—MARSELLA.

Servicio regular rápido por vaporbote entre

ALICANTE Y LOS PUERTOS DE LAS ANTILLAS  
El magnífico "MONT-A-GEI" vapor francés, saldrá de Alicante fijamente el día 27 de Septiembre, directo para Santander de Cuba, Habana y Nueva Orleans, admitiendo carga.

Servicio regular extra-rápido mensual por vaporbote entre ALICANTE Y LOS PUERTOS DEL PLATA

El hermoso transatlántico "FORMOSA" saldrá de Alicante fijamente el día 2 de Octubre próximo, directo para

Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires

admitiendo carga y pasajeros. Travesía probable de quince días.

admitiendo carga con conocimiento directo y fiete corrido hasta su destino para Puerto de Santa Fé, Asunción y Bahía Blanca. Estos vapores tienen instalación de címaras frigoríficas que pueden utilizarse para el transporte de frutas frescas. Para más informes dirigirse a sus Consignatarios

L. Y. A. Lamaignere, Paseo de los Mármoles, núm. 3, entrasuelo. — ALICANTE

## Rebres de Malta y Parafíticas

SE CUREN RADICALMENTE CON EL

PLAMART del Doctor J. A. de Codina

(Nombre registrado) PREPARADO EXCLUSIVAMENTE VEGETAL

En venta: J. Ruiz Selquer y demás Farmacias

Liquido parafítico: 100 gramos J. A. de Codina Química

Notariado 8, Barcelona. — Apartado, 80X.

Nota: se vende en envases de 100 gramos.

Nota: se vende en envases de 100 gramos.